

**FERRO CARRILES.**

Servicio de Trenes.  
De Palma a Manacor y La Puebla  
4 (mixto) — 8'15 mañana y 2'45 tarde.  
De Manacor a Palma y La Puebla  
3'45 (mixto) — 8'30 mañana y 8'30 tarde.  
De La Puebla a Palma.  
4'45 (mixto) — 9 mañana y 6 tarde.  
De La Puebla a Manacor.  
4'45 (mixto) — 9 mañana y 3'30 tarde.  
Los miércoles 5 t. de Palma a La Puebla  
Los jueves 5 t. de La Puebla a Palma

**PUNTOS DE SUSCRICION.**

En la Administracion.  
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,  
Palacio, 2 y 4.

**LA OPINION.**

PERIÓDICO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.  
Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

**VAPORES CORREOS.**

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Máres 4 t. Barcelona.—Mier. 4 t. Mahon por Alcudia.—Juev. 4 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

**PRECIO DE SUSCRICION.**

**1 PESETA AL MES.**

**LA OPINION.**

**REVISTA EUROPEA.**

**CONCLUSION.**

La doctrina nihilista es rusa esencialmente tártara, fruto venenoso de la esepa. El Czar se parece a Timur como una gota de agua se parece a otra gota de agua, y el decantado municipio moscovita se parece a la horda mongólica como un huevo a otro huevo. Reunidos todos los guerreros en tribu, gozaban a una de la tierra en común y servían fielmente a su jefe, elevado a verdadera omnipotencia. Hé ahí la Rusia actual con bien escasas modificaciones. Pedro I imaginó que con afeitar a sus nobles, poner en pie de guerra un ejército, construir en los arsenales una escuadra y rehacer los trajes, validaba sus reformas y ponía una civilización europea sobre esta barbarie asiática. ¡Inútil empeño! Ni siquiera la benéfica emancipación de Alejandro ha servido a la cultura política. El siervo emancipado continúa hundido en la vida animal como antes de su emancipación. Así, el mundo moscovita se asemeja de todo en todo a los reinos visigodos fundados sobre las ruinas del imperio romano con su corte bizantina en las eminencias de la sociedad y su barbarie germánica en las bases. Dos ciudades representan los polos de esta sociedad: Petersburgo, esencialmente europea, llena de una burocracia y de una policía que quieren el progreso por impulso de arriba, y de una clase media socialista que quiere el progreso por la revolución de abajo; y Moscow, verdadero panteón de aspecto oriental por sus cúpulas doradas y sus templos monstruosos, salón de cortesanos arruinados, academia de doctrinas panslavistas, museo de tradiciones arqueológicas, ventisquero donde se aglomeran

**Crónica local.**

Al leer la última Crónica que publiqué en LA OPINION, por cierto allá en Noviembre, cualquiera de mis lectores diría al ver que concluía mi escrito lleno de entusiasmo por quedar tendido el cable: «Vamos, ahora las continuas noticias que llegarán del continente, harán que CUALQUIERA encuentre más tela para sus Crónicas aliando aquellas con las noticias locales.» Así debió ser, pero largo ha sido el interregno; esa árabe indolencia mallorquina me envolvió en sus redes, la sacudo desde hoy, y vuelvo a mis Crónicas quincenales, por más insulsas que sean y por más que su lectura poco os agrade.

Muchas cosas han pasado desde mi última revista. Unas han llevado su concurso a ese museo de sucesos acaecidos que llamamos historia; otra han legado a la necrología nombres ilustres con que enriquecer su ya largo catálogo.

Tanto las primeras como las segundas, todos las sabéis por haberlo dicho y repetido la prensa de Madrid y la prensa local. Casamiento del Rey D. Alfonso; la obligada vuelta de Cánovas al poder; atentado contra la vida del Rey; y como noticia de más peso, la elevación a la presidencia del Congreso del sin par Conde de Toreno.

La muerte de Ayala ha sido la tristísima nueva que vino a herir el corazón de todo amante de las glorias nacionales, que era el gran poeta una de sus más legítimas. Ayala pagó el tributo impuesto a todo mortal, dejando un gran vacío en la política conservadora liberal, pero más grande todavía en la literatura española, que ha llorado la pérdida de uno de sus más ardientes y preclaros cultivadores.

Después de este recuerdo consagrado a

todos los templos de hielo que amenazan la libertad y la cultura de Occidente, sometida como un esclavo a la fortaleza del Kremlin, sobre cuyas cimas anda errante la sombra de Ivan el Terrible como para llamar a los ortodoxos a las conquistas y a las matanzas. Yo he visto los dos extremos de esta sociedad rusa; he visto al Czar Alejandro, blanco, rubio, erguido, apuesto como un aristócrata sajón, revelando en su voz y en sus pomulos y en sus ojos, que podrá llamarse Romanoff por necesidades de la política, pero que tiene tan solo sangre germánica en sus venas, extendiendo por todas partes, a pesar de su poder y de su majestad, la tristeza aneja a reinar sobre un pueblo que ya no puede sufrir más tiempo el despotismo y no ha adquirido ninguna de las virtudes necesarias para la libertad; único representante de Europa en la historia tártara, y he visto también al nihilista Bakounine que parecía reunir en su persona todos los rasgos de las razas esparcidas en su patria, solemne como un patriarca asiático, de aspecto guerrero como un Czar a caballo, de pomulos eslavos por lo salientes, de ojos tártaros por lo pequeños, de movilidad cosaca, de cabello anillado y barba crespa como un moujich, hombre destinado por la Providencia a las resoluciones, pues si hubiera tenido un pueblo como cualquiera de los fundadores de sociedades, y no es helada estepa donde caen como hojas yertas todas las ideas, con solo ceñirse la camisa roja de los bateleros del Neva, el pantalón bombacho, la bota de montar, coger el acha del leñador y hablar cual hablaba en los concilios de la demagogía nihilista, hubiera podido derribar por tierra la vieja encina de su imperio.

Pero ved ahí lo que principalmente falta en Rusia, un pueblo. Si lo hubiera, el drama, en vez de parecerse a los incidentes de un serrallo turco, se parecería en todo a los incidentes de una revolución

la memoria de ese hombre ilustre, que por ser hijo de toda España por su gloria, lo es también nuestro, voy a decirlo algo de lo que ha pasado ó pasa en esta.

Una cuestión de verdadera importancia para el vecindario de Palma ha llamado por mucho tiempo, como sabéis, la atención del público, dando lugar a vivos debates en la prensa por medio de Comunicados. La cuestión de canalización de aguas potables ha ahogado cuasi al Ayuntamiento, que ha quedado en cuadro, a consecuencia de haber dimitido un número regular de Concejales, por creer que permaneciendo en sus puestos, se hacían cómplices de la censurable conducta seguida por el Ayuntamiento en esa cuestión.

Siempre el público aplaude los actos de dignidad, y por esto aplaudió a los dimitidos.

Amigos míos muy queridos trataron en la prensa el asunto, que parece que hoy duerme, a consecuencia de haber tomado un carácter demasiado personal. Lo cierto es que vendrá pronto el verano, y volveremos todos a tener sed, y no tendremos agua con que apagarla.

El Carnaval pasó, y acaba ahora de pasar la Cuaresma; la locura profana y la locura mística.

Este año una Sociedad formada por gente de buen humor, por jóvenes conocidos en nuestra buena Sociedad, se propuso dar más animación que la que tuvo en años anteriores, al Carnaval, y lo realizó de veras; y esos jóvenes para dar una muestra de buen gusto y de que entendían la cosa, se convirtieron en Zulús formando una comparsa de ellos perfectamente caracterizada, vestidos al pelo y montando briosos caballos al idem.

Europeo. Carlyle ha escrito un libro muy original sobre el movimiento revolucionario, que cierra la última centuria y abre la nuestra, sobre el movimiento revolucionario en Francia. Y encuentra un protagonista, el pueblo. Es verdad que los filósofos piensan, pero sin el pueblo, donde se encarnan y se hacen vida, los pensamientos quedarían como meras entelequias allá por el cielo azul de las puras abstracciones; verdad que los oradores hablan, pero sin el pueblo, sin el público sin el auditorio, la palabra no podría encontrar el eco de las pasiones; verdad que los héroes pelean y triunfan, pero con el auxilio de ese pueblo que ofrece sus hijos a las legiones, su fé a las creencias, su sangre a las causas; que Mirabeau sin las muchedumbres se asemejaría por completo a un Dios sin mundos; y la Marsellesa fuera una armonía más ó menos feliz si no la recojen los ejércitos en sus labios, y no la cantan en coro al son de los cañones, y no aterran a los soldados de la tiranía, y no consagran victorias como las de Valmy sobre los reyes coligados de Europa con sus épicas cadencias y sus arrebatadoras estrofas enrojecidas en revolucionarias ideas. ¿Dónde vais a encontrar un pueblo en Rusia? No en esos disidentes que juran vagar nomadas toda la vida por la estepa helada, ó que creen al Czar el Antecristo apocalíptico, ó que llegan en su locura increíble a mutilarse como Origenes; aquejados todos de verdaderas enfermedades asiáticas, bien opuestas al sentimiento de la política práctica y a la idea del derecho humano que ha producido todas las revoluciones de Europa y América; no en esos tribus pastoras, restos de los tártaros caídos casi a un tiempo sobre Jerusalén y sobre Moscou en las irrupciones de los siglos medios, tribus cuya religión se parece a un budismo degenerado que jamás en esos cosacos del Volga y del Don acostumbrados a vivir como los hunnos de Atila a caballo, que ayer tenían bazares

Solo los Zulús tuvieron un defecto; que eran gente demasiado bien educada, y se resistían a representar más al vivo su papel. Pudieron cometer actos de natural salvajismo, y se contentaron en llenar de dulces toda la carrera y en asistir al teatro sentados en los palcos como si fuesen unos Caballeros. Ni siquiera asesinaron a ningún europeo; dicen que se debió ello a que al salir a recorrer nuestros paseos, quedó en seguida amansada su ferocidad, ante las miradas de los preciosos ojos y las irresistibles sonrisas de las hermosas mugeres que con gusto contemplaban la bronceada piel de aquellos salvajes.

Mucho otros jóvenes con variados disfraces recorrieron de día nuestras calles y de noche el teatro, para pedir limosna para los pobres, queriendo santificar su diversión con actos de caridad, que el vecindario secundó con su corazón generoso.

Animación grande hubo en los bailes de máscaras que las varias Sociedades de Palma dieron en sus salones, y proporcionaron agradables veadas a la juventud, ansiosa siempre de rendir culto a esa diosa, hoy a causa de mis años para mí tan cursi, llamada Doña Terpsicore.

Y a propósito de edad y de Carnaval, recuerdo que en aquellos días de broma y barullo visité a una señora entrada ya en años, que hablando de los bailes de máscaras me dijo: «Desde que pasé de los veinte y cinco, mi primavera por lo regular, se adelanta a la del calendario, aunque no es más que de tres noches en que me disfrazo.» Y, ¿qué disfraz usa V.ª la dije yo. «El de vieja, me replicó, es la manera de desorientar a mis parejas, porque sabido es que quien se disfraza, lo hace de lo que no es.»

Ya lo sabéis pues, si bailais con máscaras

de esclavos y que hoy han perdido su antigua igualdad social en el seno de burocrática aristocracia, más idónea para entenderse con las razas de Oriente que con las razas de Occidente; no en la multitud de pueblos diversos como andan errantes por aquellos despiadados desiertos y que ora búlgaros, ora judíos, ora escandinavos, llamándose estos menonitas y aquellos molocanos, provienen de la emigración, odian igualmente la madrastra tierra cambiada por la madre patria; no en esos siervos que si han visto fundirse la pesada cadena sobre su cuerpo, no han visto confundirse la cadena pegada fuertemente a sus conciencias y a sus almas. Todo eso, ni es, ni ha sido, ni puede ser materia ni elemento de revoluciones victoriosas, aunque sí de perpetuo desorden.

La verdad es que la revolución rusa tiene todo el carácter de una revolución de palacio, pensada por profesores y por chambelanes, seguida por estudiantes y por empleados, puesta en práctica por ciegos y dóciles y sumisos instrumentos. Una mujer de clase acomodada, la célebre Vera, inicia los atentados y consigue inesperada absolución de tribunales reunidos con el sacro carácter de jurados que deben atender tanto a su conciencia como a las leyes. Al atentado de Vera en Petersburgo contra el jefe de policía, siguen otros en Kiew contra uno de los fiscales de la Audiencia, contra el rector de la Universidad, contra un oficial de la gendarmería y resultan obra de estudiantes. El general Mesentzef recibe una herida en plena calle que le asestan dos jóvenes muy bien vestidos, los cuales, después de consumado su crimen, suben a un coche lujoso. El general Krapotkine muere a manos de un enmascarado que no ha podido ocultar, tras su máscara el aire distinguido y las maneras aristocráticas. Knop, alto empleado de Odessa, aparece muerto en su lecho y llevando sobre la cabeza un cartel en correctísima ortografía que solo allí,

ras el año próximo, no lo hagais con viejas.

Con el Carnaval se fué el Teatro de Cepillo y la Llorente, dos artistas que no olvidaremos nunca; se fué el Vicario de Sanellas. (no recuerdo si fué antes); se fué ese Señor Moreno de Guerrero que nos dejó a todos tan consumidos; pero para consuelo de todos no se fué el Ayuntamiento, que sigue haciendo nuestras delicias.

Vino a renglon seguido la Cuaresma y con ella vino el alma en pena a alborotar el barrio del Hospital General en busca de una misa que la sacara del purgatorio, en vez de buscar un Agente de orden público que la llevara a Capuchinos; vinieron los ejercicios espirituales a puerta cerrada, con privilegio esclusivo para las mugeres, en la Concepcion y la Piedad, de cuyos actos tan buenas cosas se cuentan; vinieron los Sermones en la Catedral, centro de reunion para la gente de moda, lo mismo que el novenario de San José en aquel elegante templo; vino el Ateneo a animarse con notables conferencias sobre puntos importantísimos, demostrando que cuenta con elementos de vida y con ilustración suficiente para cumplir su alta y noble misión; vinieron las fundadas murmuraciones acerca las fuertes influencias que dominaban al Cabildo Catedral en la provision de la Canonía vacante; vinieron otras diversiones encubiertas con el ayuno y la penitencia, y vino al acabar esa escualda temporada, la época más hermosa del año, vino la primavera.

Después de las tardes invernales, (valga la palabra), que nos han atormentado con sus brisas heladas, han aparecido tardes

entre los rusos, posee con perfeccion la gente de muy superior extraccion. Y distinguidos eran tambien los asesinos que mataron al gobernador de Arcangel, y distinguido el audaz que disparó cinco tiros sobre el emperador una mañana de invierno á la puerta misma de su palacio. ¿No prueba todo esto que la revolucion contiene sus sectarios en las altas clases, ó cuando más, en las clases medias?

Indudablemente, el crimen último no ha podido perpetrarse sino con la complicidad de la gente de palacio. No se introducen en cinco quintales de dinamita en una cueva, sin que alguien se entere. No se monta un monstruoso aparato de relojería sin que alguien lo oiga. Nada tan revelador como el crimen. La huella por todas partes aparece, y los que dejaron aquellas materias explosibles debían de tener una seguridad indudable, la seguridad de que nadie podría descubrirlos. La revolucion está en las cimas sociales. Así nadie extraña que el canciller privado del emperador haya aparecido muerto en su cama, víctima de un suicidio. Nadie extraña que el general Gurko, gobernador militar de la capital, haya mandado prender á varios palaciegos. Nadie que el primer guardian del palacio de Invierno, el mayor Delsall, sea tambien el primer complicado en esta causa. A tales revelaciones debe atenderse la política. No hay otro remedio sino dar una constitucion, para que las altas clases, hoy pervertidas por el espíritu nihilista nacido de su servidumbre, aprendan los límites de sus derechos en las prácticas diarias de la política. El emperador Alejandro, que comenzó su reinado dando libertad á los siervos, debe concluirlo dando libertad á los pueblos. El emperador Alejandro, que inició la reforma judicial y administrativa debe coronar su obra con la reforma política. Nada hay incontrastable en el hombre ni tan invencible como la indómita aspiracion á la libertad.

El emperador Alejandro ha pensado en abdicar y no conseguiria cosa alguna con tal expediente, por que la pugna política de ninguna suerte se halla establecida con su persona, sino con su sistema, de ninguna suerte con el emperador, sino con el imperio. Mucha, muy grande tristeza debe experimentar, si recuerda los días felices de su juventud en que acaba de manumitir á los siervos; aunque vea en torno suyo algunos señores feudales disgustados, escuchaba en cambio las bendiciones de todo un pueblo, satisfecho de su reciente libertad y embriagado de exaltados y brillantísimas esperanzas. La aspiracion ha crecido mucho, sobre todo en esas altas clases, donde es las nuevas ideas

prenden con mayor facilidad á causa de su educacion, y no hay otro remedio sino ceder ó sucumbir. Las exageraciones represivas no bastan, no, contra males tan arraigados. Han convertido cada habitante de Petersburgo en espía ó esbirro de su convecino, y en las salas del palacio de Invierno estalla la dinamita, cuyo empuje destroza las techumbres y mata á los soldados. Han trasformado al audaz vencedor de los Balkanes en una especie de segundo Czar; y el que tomó aquellas empinadas cimas de montes abruptos, no puede tomar estas sombras vagas de conspiradores juramentos. Han constituido una especie de comision dotada de muchas facultades dictatoriales; y esa comision tendrá la lentitud y la irresponsabilidad de los cuerpos colegados, sin poder, no ya aventajar, sino sustituir la presteza y acierto de Gurko en la defensa del emperador y del imperio. Han preso cinco mil personas en la capital solamente; han conducido á Siberia innumerables victimas; han rehecho la horca, destrozado por antiguas tradiciones y prácticas; han puesto en olvido todas las garantías que el derecho moderno impone al procedimiento judicial; la dictadura de arriba ha crecido hasta tocar en el despotismo turco y la servidumbre de abajo se ha agravado hasta desaparecer toda seguridad; pero la revolucion permanece en sus amenazas, sin disminuirse ni debilitarse en lo más mínimo, porque nace de un sentimiento tan universal como la vida misma, y en las raíces de la vida arraigado, del sentimiento de la libertad.

Inútilmente pide la administracion moscovita en sus apuros auxilio á las administraciones de los pueblos extranjeros. La policia alemana le advirtió que se tramaba la conjura del palacio de Invierno y de nada le sirvió tal advertencia. La policia francesa en estos días ha puesto mano sobre el principal agente de la voladura del ferro-carril del Mo cow, á quien persiguieron los esbirros rusos con tanto afán y no encontraron ni vivo, ni muerto en ninguna parte. Mas fácilmente se coje á un asesino del Czar en la capital de la República francesa que en la antigua santa ciudad moscovita, córte de los emperadores, cuartel de los ejércitos, santuario de la ortodoxia, nido de todas las reacciones. Y el gobierno ruso ha pedido al gobierno francés la extraccion del reo, ha traído una nueva dificultad al seno de la República francesa. Enorme crimen, ciertamente el crimen de Hartmann, reo convicto y confeso de atentar contra el Czar. Quien pierde la luz de la conciencia hasta atentar á la vida de sus semejantes, merece el mayor de los castigos materiales, y la mayor reprobacion moral; y no puede esperar

que se echen en cara el célebre *mentiris im prudentissime*, es cosa muy propia suya. Pero V. no sabe, señor obispo, lo que es un hombre de ciencia, que ardiente y exclusivo culto tiene dedicado á la verdad, á la eterna y santa verdad, que invoca y busca de continuo á pesar de los anatemas de las supersticiones azoradas. ¿No sabe V. que su palabra goza de absoluto crédito hasta que se le pruebe su falsedad? ¿No sabe V. que la menor sospecha tocante á su veracidad es para él la mas sangrienta injuria? ¿qué la mentira es para él lo que la prevaricacion para el juez, y la cobardia para el soldado? No; de seguro usted no está acostumbrado á ocuparse de hombres de ciencia.»

No se puede, en verdad, dar un bofetón mas soberbio, con más puntería y donaire.»

SECCION LOCAL.

Extracto del «Boletin Oficial» número 2.049 correspondiente al jueves 4.º del corriente.

El Gobierno de Provincia publica una Real orden recordando el cumplimiento de la de 18 de Julio de 1850 por la que declaró como empleados públicos que recaudan fondos del Estado á los Receptores y Colectores de la Santa Cruzada, y dispone que el 18 del corriente tenga lugar la subasta del palmito de los montes «Victoria» y «San Martin» pertenecientes al termino de Alcudia, bajo el tipo de 280 pesetas el primero y de 160 el segundo.

La Administracion económica hace presente haberse modificado la Tarifa 5.ª, 2.ª division del Reglamento de 20 de Mayo de 1873, y una Real orden prorogando hasta 4.º de Mayo próximo el plazo señalado para la circulacion de las guías de minerales de que habla la Real orden de 17 de Enero último.

La Administracion principal de Aduanas saca á pública subasta el bergantín «Corina» rebajada la cuarta parte en que fué retasado ó sea en la cantidad de 13.100 pesetas 62 cts.

El Juzgado de la Catedral anuncia la venta en pública subasta, de una pieza de tierra olivar, otra pieza de tierra huerto y una casa y corral situada esta en la villa de Solter y aquellas en su distrito municipal, y la de una porcion de tierra en el de Bañalbufar.

La comandancia general subinspeccion de Artilleria de este distrito publica la vacante de una plaza de Auxiliar de Almacenes de 3.ª clase en el Parque de las Baleares de la Gran Canaria (asi dice textualmente el anuncio) y otra de la misma clase en el de Tarragona, dotadas con el sueldo anual de 912 pesetas 50 céntimos, y opcion á derechos pasivos y ascensos reglamentarios.

Por la Universidad de Barcelona se pu-

apacib'es, que la gente del campo no mira con buenos ojos porque retardan e las convenientes lluvias, tardes primaverales que nos han acariciado con sus perfumados besos.

Esé acontecimiento fisico, climatológico, agricola, etc., ofrece larga materia para mi Crónica. Es un suceso ese de la sparicion de los primeros capullos, de la renovacion de las primeras brisas primaverales, que imprime actividad y color á la sangre: la primavera viene á ser la resurreccion de un muerto. Las flores se presentan en completo tropel.

¡Las flores!

¿Háse visto cosa más delicada? Los poetas las celebran con sus palabras más hermosas. Una flor es un sér que hiere los ojos con sus vivos colores y estimula con sus aromas suaves. Símbolo de inocencia, representa la del niño; signo de debilidad, representa la de la muger; símbolo ó signo de pureza y de hermosura, representa la del ángel.

Brilla la flor en los lugares más poéticos: en el fondo de un valle, en el seno de un jardín, entre los cabellos de una niña.

Vive en compañía de séres tambien hermosos: de la versátil pintada mariposa; de la ligera balsamada brisa; de el agua diáfana y corriente.

Muere pronto, apenas nace: con un rayo de oro que le manda amorosamente el sol que se aleja. ¡Flor de un día! Me espeluzno, porque sin querer he recordado á Camprdon ahora, y dejó á las flores, porque creo que el recuerdo de aquel drama basta y sobra para acabar con ellas.

Empezó con regular abono la temporada de Opera en el Teatro principal. Nada diré de la compañía, porque de ello se

encargará inteligente persona más adelante, cuya competencia es de todos conocida, y que honrará las columnas de La Opinion con sus revistas musicales.

Un aplauso por de pronto á la Empresa, porque nos proporciona treinta noches de oír buena música. Ya que á tanto se atreve, sepa el público recompensarla con buenas entradas.

Ferni y Giraloni son dos nombres muy conocidos en el mundo musical. Son dos glorias, ó han sido, pero los rayos del sol aun cuando van á ocultar e detrás de los montes son hermosos. Recordad cuántas ruinas artísticas han hecho las delicias de inteligente público del Teatro Real de Madrid durante muchos años. No seamos demasiado exigentes, ni la empresa demasiado avara, y *tutti contenti*.

Una noticia de sensación para los aficionados. Tendremos, es decir, tendremos corridas de toros ese verano. Felicito muy sinceramente por ello al célebre senador periodista Sr. Santa Ana, protector decidido de los toreros, de los toros, y de esos sucesos que ponen los pelos de punta, pues que se trata de andar entre cuernos, de las corridas.

¡Un loro!

¡Qué barbaridad! Los hombres le han tomado por diversion. En vez de dedicarle á la agricultura, le dedican al Circo. Símbolo de fiereza, lucha con la cruel inteligencia del hombre; nacido para cultivar la tierra, se emplea en matar caballos y caballeros.

Victima destinada al sacrificio, muere en medio de un Circo entre los gritos y aplausos de la muchedumbre, al son de músicas y al calor del rayo purpurno del crepúsculo.

Y no se dirá que no hemos progresado.

El año último, allí en Madrid, se habló de la supresion de las plazas de toros; hoy se habla de dos academias tauromáquicas.

Santa Ana, (el de la Correspondencia, no la Santa Abuela del Señor,) es el presunto fundador de esta nueva Academia Española.

La Lengua, la Historia, la de Ciencias morales y políticas, y demás ilustres corporaciones de la Côte, no han ofrecido un sillón al famoso millonario de los dos cuartos. Santa Ana se venga, intentando levantar á su ilustracion y popularidad un insigne monumento.

El es más que miembro de tal ó cual Sociedad literaria ó artística: es creador de un templo al arte de Montes y Pepe-Hillo.

Fernando VII trató de fundar una universidad tauromáquica. La metafísica, la lógica, la física y las matemáticas, se aplicarían por reglas del toro. El toro se consideraría como el punto céntrico de los conocimientos humanos.

Ahora se ha querido reproducir por Santa Ana la idea de aquel Monarca.

Los abogados estudiarán, comentadas y ampliadas, las *Leyes de Toro*.

Los naturalistas dedicarán un curso entero á los ciervos, toros y demás gente de cuernos.

Los profesores de astronomía explicarán detalladamente los signos *Aries*, *Tauro*, *Capricornio*.

Y los retóricos glosarán los innumerables versos de Quevedo que empiezan:

«Dícnme, D. Gerónimo, que dices Que me pones los... con Ginesa:

Ha llegado estos días el nuevo Gobernador Civil de la Provincia.

Se llama D. Ismael Ojeda. Su nombre de pila no es muy católico, y no fuera extraño que en este país que lo es tanto, esta circunstancia no le fuera muy favorable. Para nosotros los que solo miramos las obras sin prevencion alguna, y buscamos ante todo la decencia y la honradez, prescindiremos de nombre, procedencia, his oria y haremos siempre justicia al funcionario recto y al cumplido caballero.

De que Mallorca no le ha de disgustar, tenemos una razon para abrigar esta creencia. Ismael fué hijo de Abraham y de Agar, y por consiguiente hermano de Isaac. Por odio de Sara, especie de madrastra, tuvo que ir errante mucho tiempo por el desierto, donde vivió años, y como suponemos que ya estará cansado de no encontrar un oasis delicioso donde descansar de aquellas fatigas, aquí en nuestra dorada Isla, tranquila y sosegada, podrá entregarse al apacible descanso, haciendo bien al país, estudiando sus necesidades y viendo la manera como fuera posible organizar nuestro mermado y descompuesto Municipio de una manera que su formacion respondiese á la importancia que tiene una Capital de provincia de más de sesenta mil almas.

Aplausos no le han de faltar si realiza esa obra de *romanos*, como vulgarmente se dice, y que nadie ha querido, podido ó intentado llevar á cabo.

Por ahora saludo á la Autoridad superior Civil de la Provincia. En adelante La Opinion, se encargará humildemente de demostrarle sus simpatías, ó de censurar sus actos. Lo último lo sentiria en este periódico.

Y basta por hoy.

CUALQUIERA.

Palma 1.º de Abril de 1880.

blica la vacante de algunas escuelas públicas en la provincia de Tarragona.

Publicase el Balance de la Sociedad «Fábrica de sal de Ibiza» en 31 de Diciembre de 1879.

**Anoche tuvo que suspenderse con** anuencia de la Autoridad la funcion del Teatro por hallarse indispuerto el bajo Sr. Ré. Esta noche tampoco la habrá para dar lugar á los ensayos de la ópera del Maestro Donnizetti «La linda de Chamounix» que se pondrá en escena mañana por la noche, suspendiéndose por ahora la representacion de la ópera «Faust» hasta la llegada de otro artista, paisano nuestro, que según noticias ha sido recientemente contratado por la empresa y que ha concluido la temporada en Milan, desde donde debía pasar á Londres.

«El Diario de Palma» dió ayer la noticia de haber sido detenido en Andraitx un muchacho de doce años que se introdujo en una casa forzando la puerta, robó 120 pesetas en oro y plata, entregó parte de ellas á su madre, pagó 20 que debía y malgastó el resto con unos compañeros suyos.

Tempranito ejerce este niño el oficio. Siguiendo así dentro de poco será consumado maestro.

**Ampliando la noticia que dimos** días pasados sobre haberse hecho desaparecer muchas cabezas de ganado por una cuadrilla de escamoteadores que se supone tiene el campo de maniobras ó el cuartel general en Pórtol, debemos añadir que los ganados que han sufrido mayores mermas no pertenecen á los predios del distrito municipal de Marratxí, sino que son vecinos y algunos colindantes con él.

Por otra parte sabemos que el comandante del puesto de la guardia civil de Sta. María ha practicado y sigue practicando las mas vivas diligencias y gestiones para descubrir á los autores de tan punible exaccion, los cuales poco habrán de descuidarse sin caer en manos de aquella fuerza que no perdona medio alguno para descubrirlos y echarles el guante.

**Si quisiéramos mal al Sr. Alcalde** de esta ciudad le suplicaríamos que tuviese la bondad de pasar hoy sin falta por la calle del Huerto del Carmen, con el fin de que se hiciese cargo del estado en que se encuentra el piso; mas como no deseamos que nuestra capital, se quede huérfana de su primera autoridad municipal, como á punto fijo ocurriria si tuviese la desgracia de pasar por allí, puesto que quedaria en ella encallado, nos limitamos á rogarle envíe á uno de sus dependientes, el menos pesado de todos, el arquitecto, por ejemplo, que gasta pocas carnes, y podrá darle una idea de lo que tienen que hacer aquellos malaventurados vecinos para poder llegar hasta sus viviendas, sin correr el grave riesgo de perecer atacados en los inmensos bancos de fango que obstruyen la parte no ocupada por las aceras.

Si el relato fuere fiel, ó el Sr. Alcalde no tendría entrañas ó el lunes por la mañana una brigada de trabajadores se ocuparia en renovar por medio de la piedra triturada dicho piso, que está formado todavía por la misma tierra de sembradio que habia en el huerto del antiguo convento en donde los edificios que forman dicha calle fueron levantados.

Mas ay! señores, creemos que en esto como en muchas otras cosas es predicar en desierto.

**En breve debe salir para el continente** una comisión nombrada por la sociedad empresaria de las dos corridas de toros que han de darse en esta plaza el 11 y 18 del mes de Junio, para escoger los seis toros de la ganaderia del Sr. Duque de Vergara que han de lidiarse en la primera y otros seis de colmenar en la segunda.

Veremos si hay buena eleccion para darles por el gusto á los inteligentes y á los aficionados.

**Poco mas ó menos seria ayer** la una, cuando la atmósfera, que habia permanecido encapotada toda la mañana y mostrando un formidable aparato de lluvia, empezó á vertarla en un abundante chaparron que duró unos diez minutos, siguiendo la llovizna hasta las cuatro en que un vientecito tan fresco, como molesto é inoportuno barrió las nubes y dió al traste con nuestro deseo y con las esperanzas de muchos que creian lloveria con mucha mayor abundancia.

No sabemos de ningun pueblo de esta isla en donde las lluvias de ayer, si alcanzaron, hayan sido mas copiosas que aquí.

**Pasado mañana tendrá lugar en** Muro la fiesta civico-religiosa que todos los años tiene lugar en obsequio á San Francisco de Paula y á la cual suele concurrir como en romería numeroso concurso de gente, ya de los pueblos circunvecinos ya de esta capital, siendo por lo mismo agradable la animacion que en todo el dia suele observarse en aquella villa.

**Segun hemos leído en algunos de** nuestros colegas la proyectada compra de un vapor que debe adquirir la sociedad «La Isleña» y que ha de llamarse «Ciudad de Palma» no ha llegado á realizarse habiéndose resuelto la construccion de nueva planta de uno que según se afirma estará concluido por todo el mes de Setiembre, y cuya distribucion y circunstancias, podrá dirigir la empresa según su gusto y designios.

**Esta pasada noche en la calle de** Odon Colom ocurrió una pequeña alarma motivada por haber oido uno de los serenos de aquel barrio unos lastimeros lamentos que salian de un pozo, é indicaban que alguien habia caido en él. Espantados algunos vecinos con ayuda de los serenos empezaron á proveerse de aparatos para descender á la sima, y cuando algunos lo hubieron verificado se encontraron con que la victima era un perro que el amo habia dejado encerrado por olvido en el departamento en que se hallaba el pozo.

Esta feliz equivocacion no fué obstante para que hubiese muchos sustos entre los que se apercibieron del caso.

**Se ha acercado á esta Redaccion** nuestro respetable y distinguido amigo D. Domingo Alzina Pbro. para suplicarnos demos en su nombre, ya que á él personalmente le es imposible hacerlo, las más afectuosas gracias á todas las personas, autoridades y funcionarios que se han apresurado á trabajar para descubrir el autor del robo de que fué victima, y muy singularmente á la guardia civil y su comandante, y al Sr. Crestar, fiscal de uno de los Juzgados de esta ciudad, á todos los cuales agradece el interés que se han tomado para aquel fin.

Nosotros nos hacemos un deber de complacer á nuestro amigo, celebrando que una parte de lo que se le habia sustraído haya vuelto á su poder, y que el culpable se halle detenido y á disposicion del tribunal que ha de juzgarle.

**CORREO DE AYER.**

**PARTES TELEGRÁFICOS.**

Madrid 30.

La Gaceta publica un Real decreto nombrando una comision de tres generales y tres juris onsultos para que estudien las reformas de tribunales y procedimientos militares, otro nombrando gobernador militar de Avila al brigadier Aguyá y otro nombrando al brigadier Requena jefe de brigada en Valencia, y una Real orden mandando que se proceda á la acuñacion de centenes y medias pesetas.

Lisboa.—Un diario ministerial dice que en una conferencia que tuvieron en Madrid el Sr. Cánovas y el Sr. Casal Riveiro declararon ambos que las relaciones entre Portugal y España son actualmente muy amistosas y sumamente afectuosas y cordiales.

El duque de Pastrana ha cedido á los jesuitas un palacio en las cercanias de Madrid.

Mañana comenzará la vista de la causa de D. Baldomera.

El jueves se abrirá el pago de las clases activas, pasivas y de clero.

Algunos jesuitas se dirigen á Lérida.

Se ha aplazado hasta el jueves el Consejo de ministros.

Es probable que mañana publique la Gaceta la constitucion de la Sociedad de los ferre carriles del Noroeste.

Mañana recibirá S. M. el Rey al representante de los Estados Unidos.

Los señores Lasala y Cánovas han tenido una larga conferencia sobre el ferrocarril del Noroeste, en cuyo asunto están ambos de completo.

La Junta consultiva de la Guerra se muestra favorable al proyecto de colonias militares en Cuba.

Se dice que las minoria del Congreso irician un debate sobre si se han de discutir primero los presupuestos de Cuba ó los de la Península. El conde de Toreno

y el señor Sagasta han conferenciado sobre este asunto, pero se ingno a el acuerdo que han tomado.

—Para el jueves próximo se anuncia la reaparicion de nuestro apreciable colega Los Debates.

—Entre otros asuntos, se tratará en el Consejo de ministros que se celebrará hoy, del informe que en el expediente de indulto del regicida Otero ha emitido la Sala correspondiente del Tribunal Supremo de Justicia.

—El gobierno egipcio ha pedido al nuestro que le designe un letrado para formar parte del tribunal superior que debe constituirse en el Cairo con miembros de todas las naciones de Europa.

El gobierno ha propuesto para esta delegacion á D. Emilio O'loqui, gobernador, cónsul general y encargado de negocios que ha sido, abogado y literario.

El gobierno egipcio paga el viaje y 6.000 duros de sueldo al nuevo magistrado.

—En los periódicos de Bilbao encontramos los siguientes detalles referentes al siniestro ocurrido al vapor holandés Senior. Dicen asi:

«A la altura de la Galea ocurrió en la tarde del viernes un lamentable siniestro. El vapor holandés «Senior», que acababa de salir del puerto con cargamento de mineral, pasó por ojo á la goleta francesa «Santa Ana», que se fué á pique instantáneamente.

«El capitán, el piloto y un marinero de la goleta francesa pudieron salvarse en lancha de práctico y desembarcaron en Algort; pero los otros cuatro tripulantes del buque sumergido perecieron en las olas.

»A última hora se decia que el vapor holandés recogió á su bordo á los tres individuos de la goleta que echó á pique, y su capitán les socorrió con ropas y dinero, entregándoles luego á la lancha de práctico, que los llevó á Algort.»

—Dicen de Victoria que los Padres Dominicos proyectan establecer en el Seminario de Vergara, cedido por gobierno al obispo de aquella ciudad, clases de segunda enseñanza y superior.

—Ayer tarde se reunió en el Instituto geográfico, bajo la presidencia del senador D. Lorenzo Quintana, la Junta general de Estadística, ocupándose en el examen del movimiento de la poblacion de España.

—La recepcion del Sr. Castelar en la Academia Española, no se verificará hasta mediados del próximo mes de Abril, por no haber terminado el académico D. Francisco de Paula Canalejas el discurso de contencion al del ilustre orador.

—De El Liberal:

La cuestion relativa al arriendo de los tabacos filipinos va á dar juego, como vulgarmente se dice, pues será objeto de debate en ambos Cuerpos Colegisladores.

Por de pronto, anúnciase una interpelacion que en el Congreso hará el señor Becerra, como ex-ministro de Ultramar, hará constar su opinion constantemente contraria al pensamiento del mencionado arriendo.

—Los cuatro millones de pesos que el señor ministro de Ultramar situará en el Banco de Londres á disposicion del gobernador general de la isla de Cuba, lo serán en dinero y no en letras ni valores, como se dijo ayer tarde en el salon de conferencias.

—Al franquear el viernes la barra de Bilbao la goleta francesa «Santa Ana», que salia cargada con mineral, fué echada á pique por el vapor alemán «Senior», que tambien salia con el mismo cargamento, pereciendo cuatro tripulantes de la goleta.

—El comercio de Vigo ha obtenido de la Direccion de Aduanas que los vapores que con patente súcia lleguen á aquel puerto y quieran salir incomunicados para el extranjero sin hacer cuarentena, se les concede el dejar la carga que conduzcan destinada á aquel puerto, para que, sufriendo ésta la cuarentena en el lazareto de San Simón, vaya trasportada en gabarras á la Aduana de Vigo para el adeudo.

—El ministro de Marina ha dado las órdenes á los departamentos para que activen los trabajos de construccion de las corbetas «Aragon» y «Navarra.»

—Recibimos hoy una carta de Haro

dando cuenta del resultado de la peregrina prueba judicial, de que dias pasados nos ocupamos, con motivo de disputarse la propiedad de un perro un ex-diputado radical y un teniente de caballeria de guarnicion en Victoria. El 20 de este mes se practicó la diligencia que pidió este último al juzgado: el perro fué conducido en un tren á la capital de Alava, donde esperaban distintas personas, y una vez suelto, en vez de dirigirse al cuartel, donde decia que se habia criado discurrió por la ciudad y volvió al punto de partida.

Paris 30.

El nuevo ministerio del Brasil se compone de las personas siguientes: Saranya, Hacienda con la presidencia del Consejo; Mello ministro del Imperio; Pelotas, Guerra; Lina y Duarte, Marina; Souza Dantas, Justicia; Pedro Ruiz, Negocios extranjeros, y Macedo, Agricultura.

Boston.—En un gran meeting celebrado por los ingenieros y comerciantes de Boston, se ha adoptado una proposicion del general Bancks aprobando bajo reserva el proyecto de M. de Lesseps.

El «Journal Officiel» publica los decretos tantos dias anunciados de expulsion de los jesuitas, dándoles el tiempo preciso y bastantes á unos para ausentarse y á otros para asomarse á las leyes vigentes.

Los ministros del Interior y de Justicia esplican en los preámbulos de los decretos la necesidad de disolver las casas de los jesuitas contra las cuales se ha declarado la opinion nacional.

Ha sido absuelto el Imparcial.

El fiscal de imprenta ha pedido para el Figaro v. intercuatro dias de suspencion.

Mañana se leerá en el Senado el dictamen sobre la reforma del Código de comercio.

El gobierno se ha negado á admitir la dimision del general Beranger.

Berlin.—Se asegura que el gobierno pedirá al Landtag autorizacion para aplicar con menos severidad las leyes eclesiásticas.

Londres.—Han sido elegidos siete conservadores y nueve liberales. Este resultado estaba previsto y nada modifica la fuerza respectiva de los partidos.



**DOÑA JUANA MARIA BURGUER Y REUS**  
VIUDA DE HUMBERT

falleció el 27 de Marzo último.

(Q. E. P. D.)

Sus hijos, hermano, hijos político, nietos, biznietos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y así tir á las exequias que en sufragio de su alma se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral á las once del sábado 3 del corriente.

No se invita particularmente.

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 31 á las 5 t.

(Recibido á las 7'41 n.)

La Gaceta publica el decreto concediendo la transferencia de los ferrocarriles del Noroeste.

En el Congreso ha empezado la discusion de los presupuestos de Cuba.

Sigue en el Senado la interpelacion sobre la cuestion de los ferrocarriles del Noroeste.

Los Chilenos impiden la exportacion de guano.

Es probable la formacion de un ministerio liberal en Inglaterra.

Interior, 16'22.

Exterior, falta.

Bonos, 93'75.

**ULTIMAS COTIZACIONES.**

Madrid 3 p 16'22 1/2.

Barcelona, 16'06 1/4.

Palma, 16'07 1/2.

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA.**  
**SERVICIO de trenes desde el dia 1.º de Abril de 1880.**  
**LINEA DE PALMA A MANACOR.**

ASCENDENTES.										DESCENDENTES.													
DISTANCIAS.		ESTACIONES.	Mixto.			Viajeros.			Viajeros.			DISTANCIAS.		ESTACIONES.	Mixto.			Viajeros.			Viajeros.		
De Palma.	Entre estaciones.		Tren núm. 2.	Tren núm. 4.	Tren núm. 6.	Tren núm. 4.	Tren núm. 6.	Tren núm. 6.	Tren núm. 4.	Tren núm. 2.	De Manacor.	Entre estaciones.	Tren núm. 1.		Tren núm. 3.	Tren núm. 5.	Tren núm. 3.	Tren núm. 5.	Tren núm. 5.	Tren núm. 3.	Tren núm. 1.		
Kilómetros.	Kilómetros.	Lle-gada.	Pa-rada.	Salida.	Lle-gada.	Pa-rada.	Salida.	Lle-gada.	Pa-rada.	Salida.	Kilómetros.	Kilómetros.	Lle-gada.	Pa-rada.	Salida.	Lle-gada.	Pa-rada.	Salida.	Lle-gada.	Pa-rada.	Salida.		
4	4	Palma	Mañana.	4	Mañana.	8'15	Tarde.	2'43			10	10	Manacor	Mañana.	3'45	Mañana.	8'30	Tarde.	5'30				
8	8	Pont d' Inca	4'9	2	4'11	8'22	1	8'23	2'32	1	2'33	18	8	Petra	4'10	5	4'13	8'49	1	8'30	5'49	1	5'30
12	12	Marratxi	4'27	1	4'23	8'35	1	8'36	3'15	1	3'16	21	3	San Juan	4'33	1	4'36	9'7	1	9'8	6'7	1	6'8
16	16	Santa Maria	4'47	2	4'49	8'50	1	8'51	3'20	1	3'21	30	9	Sineu	4'45	5	4'30	9'15	1	9'16	6'15	1	6'16
20	20	Alaró	4'59	5	5'4	9'59	1	9'	3'29	1	3'30	35	5	Empalme	5'13	10	5'23	9'35	(4) 5	9'40	6'35	5	6'40
24	24	Binisalem	5'13	5	5'18	9'6	1	9'7	3'36	1	3'37	38	3	Inca	5'40	(2) 5	5'43	9'31	2	9'33	6'31	2	6'33
28	28	Lloseta	5'26	5	5'31	9'13	1	9'16	3'45	1	3'46	42	4	Lloseta	5'54	5	5'59	9'39	1	10'	6'39	1	7'
32	32	Inca	5'40	(1) 5	5'45	9'22	2	9'24	3'52	2	3'54	45	3	Binisalem	6'7	5	6'12	10'8	1	10'9	7'8	1	7'9
36	36	Empalme	6'2	10	6'12	9'35	(3) 5	9'40	4'3	5	4'10	49	4	Alaró	6'21	5	6'26	10'15	1	10'16	7'15	1	7'16
40	40	Sineu	6'35	5	6'40	9'59	1	10'	4'29	1	4'30	55	6	Santa Maria	6'36	2	6'38	10'24	1	10'25	7'24	1	7'25
44	44	San Juan	6'49	1	6'50	10'7	1	10'8	4'37	1	4'38	60	5	Marratxi	6'57	1	6'58	10'39	1	10'40	7'39	1	7'40
48	48	Petra	7'10	5	7'15	10'23	1	10'26	4'35	1	4'36	64	4	Pont d' Inca	7'14	2	7'16	10'52	1	10'53	7'52	1	7'53
52	52	Manacor	7'40			10'43	1		5'13					Palma	7'23			11'			8'		

**RAMAL DE LA PUEBLA.**

RAMAL DE LA PUEBLA.																																				
DISTANCIAS.		ESTACIONES.	Tren n.º 8.			Tren n.º 10.			Tren n.º 12.			Tren n.º 14.			DISTANCIAS.		ESTACIONES.	Tren n.º 7.			Tren n.º 9.			Tren n.º 11.			Tren n.º 13.									
Del Empalme.	Entre estaciones.		Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	Del La Puebla.	Entre estaciones.		Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.									
3	3	Empalme	Mañana.	6'12	Mañana.	9'40	Tarde.	4'20	Tarde.	6'40	4	4	La Puebla	Mañana.	4'45	Mañana.	9'	Tarde.	3'30	Tarde.	6'	8	8	Muro	4'33	1	4'34	9'10	1	9'11	3'38	1	3'39	6'8	1	6'9
6	6	Llubi	6'20	1	6'21	9'30	1	9'31	4'30	1	4'31	6'30	1	6'31	8	4	Muro	5'2	1	5'3	9'19	1	9'20	3'47	1	3'48	6'17	1	6'18							
9	9	Muro	6'23	1	6'30	9'39	1	10'	4'39	1	4'40	6'39	1	7'	13	5	Llubi	5'13		9'28			3'38			6'23										
12	12	La Puebla	6'40		10'8			4'48			7'8					Empalme	5'13		9'28			3'38			6'23											

NOTA. Los trenes n.º 4, 6, 7 y 12 llevarán wagones habilitados para viajeros.  
 » Los miércoles saldrá un tren de Palma para La Puebla a las 5 tarde.  
 » Los jueves saldrá uno de La Puebla para Palma a las 11:30 mañana.  
 » Los números colocados entre paréntesis en las casillas de parada, indican el número del tren con el cual hay cruce en la Estacion.  
 Palma 23 de Marzo de 1880.

**INICIATIVA INDIVIDUAL.**  
 Comision permanente de la Junta Central contra la filoxera.  
 Debiendo celebrarse en esta ciudad, y en el local de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, el martes 6 del actual a las 11 de la mañana, una reunion que corresponda a las ya habidas en Manacor y en Inca, como poblaciones cabezas de partido judicial, para tratar de las bases acordadas con el fin de prevenir la invasion filoxérica, a cuya reunion han ido especialmente convocados todos los pueblos del partido de Palma; se invita además a cualquiera otro de la isla, que no hubiere sido expresamente llamado a una de dichas reuniones, por descuido involuntario ó por extravío de la oportuna comunicacion.—Palma 1.º Abril de 1880.—El Presidente, Nicolás Cheli.—El Secretario, Miguel Sampol.

**COCINERO.**  
 Se necesita uno que sepa su obligacion y que al mismo tiempo se encargue de la limpieza de la cocina. En esta imprenta darán razon.

**Colegio de S. Sebastian**  
 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.  
 El director tiene el gusto de participar a los señores padre de familia haber trasladado su establecimiento a la calle de San Felio antes Carasas, número 7 piso principal de la izquierda complaciéndose en presentarles una especialidad en 1.ª enseñanza adornando con los adelantos de la época, tan interesante ramo fundamento de toda instruccion.  
 Cuadro de profesores.  
 D. Antoni Albert.—Director.  
 D. Carlos Jofre pbro., profesor de 1.ª y 2.ª enseñanza.  
 D. Manuel Barceló, de francés.  
 D. Bartolomé Bordoy, de dibujo.  
 D. José Vaquer, de caligrafia.  
 D. José Cañellas, de música y piano.  
 Gimnasia aplicada a las escuelas de primera enseñanza.  
 Se admiten alumnos internos y externos.

**Al Público**  
 Importante a los herederos de los jefes, oficiales ó soldados fallecidos en Ultramar en accion de guerra ó de epidemia.  
 Las personas herederas que se hallen en este caso podrán dirigirse en la calle de Brossa, número 21, piso 2.º, que se les enterará de un asunto que les interesa mucho.  
 15—14

Se necesita un oficial barbero.  
 En la peluqueria de Casanovas informarán.

Está para alquilar el segundo piso de moderna construccion de la casa zaguano número 55 calle de Pelaires; tiene mucha capacidad, agua a grifo y terrado; en el primero informarán.  
 Se vende un armonium casi nuevo. En esta imprenta informarán.

**FABRICA DE SACOS DE YUTE EN SANTA MARIA.**  
 Depósito calle del Sindicalo núm. 50.  
 Sacos de yute para envases de almendron, sal en grano y molida, harina, etc. Telas para embalajes de mas de un metro de ancho a precios económicos.  
 Expedicion a todos puntos. 60 22  
 En la calle de la Union n.º 45 (antes tienda) hay varios muebles usados para vender propios para una tienda.  
 En la misma informarán. 4

**SOLO POR 15 DIAS**  
 con motivo de traslado de casa.  
**Gran liquidacion**

con un 25 por 100 de rebaja, de todos los géneros existentes en la Perfumeria de Casanovas, Cort 6. 18

**TENEDURIA DE LIBROS.**  
 Calle de San Elias 15, se dan lecciones de 7 a 10 de la mañana y de 7 a 9 de la noche. 17

**CASAS DE RECREO.**  
 EN EL PONT D' INCA.  
 Se desea vender unas casas con una porcion de terreno todo cercado de pared, muy cerca de la fabrica harinera que se está construyendo en aquel sitio.  
 Para mas informes, Sindicato 149. 4

**COMPANIA DE ALMACENES**  
 GENERALES DE DEPÓSITO EN PALMA.  
 Por acuerdo de la Junta de Gobierno, se avisa a los señores Accionistas para que se sirvan hacer efectivo el segundo dividendo pasivo de 5 por 100 ó sean 25 pesetas por accion, en la caja de las oficinas de la Sociedad, calle de Dantis, número 4, principal izquierda, desde el dia 22 del corriente al 6 de abril próximo.  
 Horas de despacho: de diez a dos, en los dias no festivos.  
 Palma 6 Marzo 1880.—El Administrador, M. Mateu y Mas.

**A quien convenga.**  
 Maletas a precios de fabrica. Las hay en la iberia de esta imprenta.

**DICCIONARI**  
**Mallorquí-Castellá**  
 Ordenat en vista de tots els qui s' han publicat fins es dia d' avuy, considerablement aumentat ab totas sas véus d' us modern y antic que no s' troban en ningun d' ells; contenguent sas paraulas mes usuals de sa llengua catalana, valenciana, y antigua llemosina; totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa; sas de ciencias, arts, oficios, professions, comers, náutica, industria y agricultura; sas estrangeras adoptadas y sas de 's castellá, admésas en sas conversaciones y literatura balear, ab sas respectivas definicions, acepciones, significat y correspondencia castellana.  
 A pesar de sa bondat de s' edició y dels grans gastos que ocasiona; y a fi de que se classe méns acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es preu de cada entrega será tan sòls de  
 3 cuartillos de real en tota España.  
**PUNTS DE SUSCRIPCIO.**  
 Palma.—A sa libreria d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant sa Diputació provincial, ahont se dirigiran sas peticions y reclamacions.

**Atlas**  
**GEOGRÁFICO ELEMENTAL,**  
 para uso de los alumnos de segunda enseñanza, por D. Lorenzo Cruellas y Robira, director del colegio de Santa Teresa de Jesús en el Pont d' Inca.  
 Véndese en esta imprenta a 32 reales ejemplar.

**Recaudadores**  
 Expedientes y papeletas de apremio.  
 Se venden en la imprenta de este periódico a precios baratísimos.

**LOS ESPLOTADORES.**  
 NOVELA ORIGINAL  
 POR  
**D. MIGUEL BIBLONI Y CORRÓ.**  
 Véndese en la imprenta de este periódico y en todas las demás librerías a 4 reales ejemplar.

**CULTO SAGRADO.**  
 Dia 3.  
**SAN BENITO NEGRO, confesor.**  
 El jubileo de cuarentahoras empieza en el Socorro dedicadas a la Anunciacion de Nuestra Señora, esposicion a las seis, a las diez nona y misa mayor solemne, y al anochecer, rosario, oracion, estacion y reserva de S. D. M.

**SECCION COMERCIAL.**  
 Dia 1.º  
**EMBARCACIONES FONDEADAS.**  
 De Mahon en 14 horas vapor Menorca de 346 ton., cap. D. José Pons con 18 marineros, 2 pas., balija y efectos.  
 De Ponce en 60 dias bergantin Paco de 150 ton., cap. D. Bernardo Picornell con 13 mar. y café.  
 De Ibiza en 1 dia la d Bartolomé 1.º de 48 ton., pat. Bartolomé Mari con 5 marineros 45 pas. y lastre.  
 De Savannah en 60 dias corbeta Maria de 499 ton., cap. D. Juan Bil con 14 marineros, madera y algodón.  
 De Alicante é Ibiza en 19 horas vapor Jaime I de 381 ton., cap. D. José Font con 20 mar., 50 pas., balija y efectos.

**DESPACHADAS.**  
 Para Valencia vapor Union de 518 toneladas, cap. D. Juan Bosch con 22 marineros, pasajeros, balija y efectos.  
 Para Valencia laud Deotero de 28 toneladas, pat. Salvador Montero con 4 marineros y lastre.  
 Para Barcelona laud San Pelegrin de 43 ton., pat. Matias Alberti con 4 mar., 2 pas., algodón y otros efectos.

**TEATRO PRINCIPAL.**  
 Hoy viernes no hay funcion.  
 Mañana sábado  
**LA LINDA.**

**Naipes.**  
 Desde el infimo precio de 4 céntimos hasta 3 rs. baraja se hallan de venta en la calle de Palacio—4—frente a la Diputacion.  
 Está para alquilar en la calle de los Hostales un primer piso con toda comodidad núm. 15.  
**IMPRENTA DE B. ROTGER.**